

第 15 屆「校園證券投資智慧王」大專院校知識競賽活動—證券知識競賽不限科系，只要有實力，誰都能拿冠軍

文 / 李銘森 臺灣證券交易所市場推廣部專員

臺灣證券交易所主辦第 15 屆「校園證券投資智慧王」大專院校知識競賽之複賽暨總決賽已於 107 年 12 月 27 日下午於 101 大樓 9 樓會議大廳圓滿完成活動，由來自全國各區（北一區、北二區、中區及南區）網路初賽前 8 名共 17 所大專院校 32 支強勁隊伍齊聚一堂，角逐總冠軍寶座及 60,000 元獎學金。

本（15）屆出席長官除許璋瑤董事長、林長慶副總經理、市場推廣部單高年經理外，並有金融監督管理委員會顧立雄主任委員、證券期貨局張振山副局長、財團法人中華民國證券暨期貨市場發展基金會李啟賢董事長及張麗真總經理等貴賓親臨現場為參賽選手加油打氣。另有北一區中國科技大學財務金融系卓文乾主任、國立臺北商業大學會計資訊

系顏怡音老師、北二區淡江大學財務金融系林允文老師、明新科技大學財務金融系林淑瑛主任、致理科技大學財務金融系王麗梅老師、中區逢甲大學財務金融系吳仰哲老師、南區臺南崑山科技大學金融管理系歐陽彥慧老師等，率領龐大啦啦隊伍，熱情到場齊聲加油，現場並有國內各大媒體記者採訪轉播，讓此一年一度的校園證券知識競賽盛會更增添熱鬧與高潮！

董事長致詞時說明，本項金融知識競賽係本公司為貫徹金管會推展並深化校園金融知識普及計畫，協助大專院校學生瞭解臺灣證券市場發行與交易制度，印證理

論與實務，並建立正確投資理財觀念，採取深入校園的方式，特別為大專院校學生量身而訂作的，希望透過「寓教於樂」的競賽過程中，讓證券投資的常識及其風險



第 15 屆「校園證券投資智慧王」網路初賽頒獎典禮及複賽暨總決賽活動與會長官與貴賓合影，金管會顧立雄主委（左 8）、證期局張振山副局長（右 3）、證交所許璋瑤董事長（左 6）、林長慶副總經理（左 3）、單高年經理（左 2）、證基會李啟賢董事長（右 5）、張麗真總經理（左 4）及 7 所學校系主任、指導老師與帶隊老師共 7 位，同聲為此活動按讚。



的觀念，充分落實、深耕於各個校園當中，對於老師們在教學上及同學們在學習上能有所幫助！未來像智慧王這樣能與學生們實際緊密接觸且有助金融知識扎根校園的活動，臺灣證券交易所都會持續支持辦理，並且希望各大專院校教師們也都能持續共襄盛舉，鼓勵同學們踴躍報名參與！

金管會顧主委更於百忙中，連續第 2 年抽空蒞臨指導，頒贈網路初賽各區前 4 名隊伍獎狀、獎牌及獎金，致詞中除了表達政府對於金融知識普及與深耕金融教育的重視，持續關注金融市場人才養成的工作外，也期許同學在學業上更努力精進，並保有持續進修及終身學習的態度，開創更美好的未來。另提及今年全國各校總計有 1,993 隊，共 5,979 位學生組隊報名，看到同學們踴躍參賽的情況，也代表這項競賽活動受到肯定的程度，且最近 2 屆活動分別有官校隊伍及醫藥學相關科系同學組隊報名參加，顯見對於現在的年輕人來說，「投資理財」這項議題，不再只是專屬於金融專業領域人才必備的基本能力，

同時也是所有追求富足人生者的生活課題，在座的同學，都是通過初賽的嚴格考驗，由將近 2,000 隊參賽隊伍中脫穎而出，今日的複賽暨總決賽，預期將會有更激烈的競賽挑戰，希望各位同學全力以赴，也要保持平常心，因為大家都是「校園證券投資智慧王」競賽活動的贏家！

網路初賽各區第 1 名分別為北一區中國科技大學「瑪莉歐」隊、北二區淡江大學「Misfits」隊、中區國立聯合大學「哈哈傻瓜蛋 YA」隊與南區中信金融管理學院「老子真有錢」隊，前 8 名隊伍獎學金分別為 1 萬元、8 千元、6 千元、5 千元、4 千元、6 ~ 8 名均 3 千元，由董事長頒發 5 至 8 名；顧主委頒發第 1 至 4 名隊伍，每位隊員獎狀、獎牌及獎金，另致贈到場參加比賽的選手，每人 500 元超商禮券，以茲鼓勵。

各區前 8 名共 32 隊參加複賽，採舉牌回答進行，按複賽成績排序取前 15 名晉級準決賽，依抽籤分 3 組每組 5 隊進行

準決賽，比賽採按鈴搶答方式進行，競爭相當激烈，準決賽 3 組各取優勝 1 隊晉級總決賽，總決賽 3 隊亦採按鈴搶答方式進行，取獲勝 1 隊為冠軍，獎學金 6 萬元，其餘 2 隊並列亞軍，獎學金各 2 萬元，至於未進入決賽的 12 隊均並列第 3 名，致贈每隊錦旗一面，且凡是進入複賽隊伍，每人再另發給 1 千元超商禮券，同學們對於這額外的獎勵，均十分興奮，雀躍不已。

今年的總決賽出現多年未見的 PK 大賽，國立中山大學「不為啥而比的賽」隊一開始即拉開比數，最多領先其他 2 隊有 3 題之多，然而國立聯合大學「哈哈傻瓜蛋 YA」隊秉持著永不放棄的心，就像龜兔賽跑裡的烏龜，一步一步慢慢追趕，終於在最後一題競賽後，取得 PK 大賽的資格，雖然最終是由國立中山大學「不為啥而比的賽」隊取得搶答權並順利答出正確答案，獲得冠軍榮耀，但是國立聯合大學「哈哈傻瓜蛋 YA」隊奮戰到最後一刻的精神，感染了在場的每一個人，這也是我們想要傳達的訊息之一，不放棄，永遠還有

機會，人生正是如此的寫照，而且在各級競賽中與隊友共同努力的過程，對所有參賽學生將來進入職場後所需建構的團體合作，一定會產生奇妙的化學變化。相關競賽活動訊息請參閱競賽活動官網（<https://wisdom.sfi.org.tw/>），精彩

比賽過程錄影內容，可透過證交所建置之「影音傳播網 webpro」觀賞（網址為 <http://webpro.twse.com.tw>）。

本（15）屆「校園證券投資智慧王」之複賽暨總決賽競賽過程，在專業的主持人場控下，整體而言，節奏流暢，緊張刺激，洋溢熱鬧氛圍，參賽者與觀賽者均一致給予高度肯定，使活動圓滿順利完成，同時因為有同學及老師們熱情的參與支持，愈加激發我們要一屆比一屆辦得更好的信心與決心。

最後由林長慶副總經理主持意見交流及總決賽頒獎，冠軍由國立中山大學



林長慶副總經理與冠軍隊伍國立中山大學陳樂名、吳聿晴與曾子銓等 3 位同學組成的「不為啥而比的賽」隊合影。



林長慶副總經理與亞軍隊伍國立聯合大學吳晨瑋、鄭宇縣與李晉丞等 3 位同學組成的「哈哈傻瓜蛋 YA」隊合影。



林長慶副總經理與亞軍隊伍中國科技大學葉禹彤、李承芳與陳俊霖等 3 位同學組成的「咖哩飯好好吃」隊合影。



林長慶副總經理、市場推廣部單高年經理、陳建宏副理及到場教師貴賓與所有第 3 名隊伍合影。

陳樂名、吳聿晴與曾子銓等 3 位同學組成的「不為啥而比的賽」隊勝出獲得冠軍 6 萬元；另國立聯合大學吳晨瑋、鄭宇縣與李晉丞等 3 位同學組成的「哈哈傻瓜蛋 YA」隊及中國科技大學葉禹彤、

李承芳與陳俊霖等 3 位同學組成的「咖哩飯好好吃」隊並列亞軍，各獲頒 2 萬元。賽後，各校同學除互留連絡信息外，更紛紛合影留念，為本屆競賽活動畫下完美句點。



本屆活動達成的目標與成效：

- 一、透過跨科系及學制可組隊報名方式，吸引更多非財經本科系學生共同參與競賽的意願：為讓更多學生瞭解金融知識，並將證券投資的常識及其風險觀念充分落實、深耕於各個校園當中，競賽辦法特別開放只要是同一學校籍 3 人即可組隊報名（可跨學、碩、博士、陸籍、外籍生），鑒於本活動開辦以來優良傳統與口碑，深獲各校系所老師支持，願意提供教學課程時間，讓我們於課堂中直接與學生面對面宣導活動內容。本屆更有多校醫藥學系同學組隊參加，雖然比賽結果未能如意，但從上屆有軍校生、本屆有醫護系所學生組隊報名參加，顯見本項活動已深化及廣化紮根於各校園。
- 二、讓參賽者在準備競賽內容過程，除可爭取最高榮譽與高額獎金外，亦同時為金融證照測驗而準備，強化就業競爭力，一舉兩得：本項知識競賽命

題範圍除既有證券市場交易制度及證交所官網、投資人知識網、公開資訊觀測站與臉書等實務內容外，並納入最新版證券商業務員資格測驗題，共計約有 1,700 題作為考題題庫，讓參賽者在準備競賽同時，不僅激發自主性學習、提升查詢市場資訊能力，亦將資本市場新制度及商品，以有效、迅速、廣泛方式傳達，且活動網頁可無限次數取得練習模擬試題，只要參賽隊伍有積極練習，等同完成證券商業務員資格測驗的準備，對於提升未來進入職場就業能力，有莫大助益。

- 三、競賽方式讓參賽者體會未來職場的競爭面相：本項活動初賽係以網路作答方式進行，複賽以舉牌回答方式進行，準決賽及決賽係以按鈴搶答方式進行，各階段競賽規則，均曾有學生反應意見，如初賽的集體作答、複賽的座位安排過近及按鈴搶答者反應不及等問題，然而將來學生進入職

場時，也可能會面臨到這類的問題，故能藉由競賽規則的不完美，讓學生了解職場面的事實，也算一種意料外的機會教育：

- （一）初賽時確有一些隊伍採集體作答方式進行，然在未違反競賽規則的前提下，此項不公平所傳遞出團結力量大的訊息，也讓參賽隊伍瞭解，未來在職場生涯中團隊合作的重要性。
- （二）因受限於競賽場地的規模，故複賽的座位確有較近的事實，且此階段係採高舉白板作答的方式，故有造成答案提前外露的可能，而在職場上，如何保護好自己的獨創資料或產品，正是各企業最重視的職場道德。
- （三）至於按鈴搶答者反應不及的問題，也是讓同學瞭解到人外

有人的道理，不是自己能力不足，而是社會上還有比你強的人，唯有不斷的精益求精，才能脫穎而出。

四、建立良好溝通管道，與校方培養長期合作默契與友好關係，有利未來校園宣導：董事長致詞時提到，本項活動是為貫徹金管會推展並深化校園金融知識普及計畫，協助大專院校學生瞭解臺灣證券市場發行與交易制度，印證理論與實務，並建立正確投資理財觀念，採取深入校園的方式，特別為大專院校學生量身而訂作的，希望各大專院校教師們也都能持續共襄盛舉，鼓勵同學們踴躍報名參與！因此本屆仍戮力宣傳，賽前宣導期間即積極派員親赴各校拜訪，共拜訪北中南 45 所大專院校 71 系所，另於活動辦法中，除持續對各分區前 3 名優勝隊伍之指導老師給予獎勵金外，今年特別邀請各區報名隊數前 3 名學校總計 12 所，共同擔任下一屆

協辦單位，並同時給予獎勵金，感謝教師與學校對本活動的支持與鼓勵，期能建立綿密管道，鼓勵各校積極組隊參賽，亦可增加曝光機會，藉以培養長期合作默契與友好關係，使本項經典競賽活動繼續傳承與發揚。

五、善盡企業社會責任：教育是需要從根做起的，越多的大學生具有投資理財的基本觀念，對於國家整體的經濟發展才有正面的提升，也是本公司追求金融知識普及與深耕校園金融教育的目標，舉辦此類「寓教

於樂」的競賽，就是期望參賽學生發揮影響力及魅力，將優秀的表現傳承給學弟妹，並將參與活動的熱誠感染給週遭的人，因為有熱情的參與者，主辦單位才有提供資源續辦公益推廣教育的動力。



第 15 屆「校園證券投資智慧王」總決賽優勝隊伍一覽表

名次	學校	隊名	姓名	系所
冠軍	國立中山大學	不為啥而比的賽	陳樂名 吳聿晴 曾子銓	財務管理學系
亞軍	國立聯合大學	哈哈傻瓜蛋 YA	吳晨璋 鄭宇縣 李晉丞	財務金融系
亞軍	中國科技大學	咖哩飯好好吃	葉禹彤 李承芳 陳俊霖	財務金融系